

зомъ *христосованье* и мѣна красными яйцами напоминаетъ намъ смерть и воскресеніе нашего Господа и вмѣстѣ наше будущее воскресеніе.

Такъ воскресеніе Христово принесло радость всему міру,—потому что съ воскресеніемъ Христовымъ діаволь окончательно побѣжденъ, адъ разрушенъ, все намъ прощено, рай уготованъ. *Воскресеніе Твое, Христе Спасе, Ангели поютъ на небесахъ; и насъ на земли сподоби чистымъ сердцемъ Тебе славити.*

*Протоіерей Василій Никольскій.*

Усмань.

## РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

### БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

#### О СОТВОРЕНІИ АНГЕЛОВЪ И ПАДЕНІИ НѢКОТОРЫХЪ ИЗЪ НИХЪ.

Какъ сотворенъ міръ и сотворены первые два человѣка, вамъ рассказано. Но это еще не все; это только о твореніи міра видимаго, который т. е. мы можемъ видѣть; а мы вѣруемъ, что Богъ нашъ есть Творецъ *видимымъ же всѣмъ и невидимымъ*. Развѣ есть еще міръ невидимый, скажете вы? — Да, есть. Это — Ангелы, которые тоже сотворены Богомъ. О сотвореніи ихъ теперь намъ и слѣдуетъ говорить.

Прежде, чѣмъ сотворенъ былъ человѣкъ, Богъ сотворилъ Ангеловъ. Когда именно они сотворены, объ этомъ въ Писаніи не говорится; но св. Отцы думаютъ, что они сотворены прежде всего видимаго, когда т. е. Богъ вначалѣ сотворилъ небо и землю. Ангелы—это духи, у которыхъ нѣтъ, какъ у насъ, тѣла,—духи, какъ и наша душа, безсмерт-

ные, съ разумомъ и волею; только много превосходяще ея, много святѣе и умнѣе. Ихъ сотворено безчисленное множество, — *тысяча тысячъ и тѣмы тѣмъ*. Дан. 7, 10. Должность ихъ — служить и повиноваться Богу. Но одинъ изъ нихъ — самый главный, который теперь называется сатаною, со множествомъ подчиненныхъ ему ангеловъ, возгордился и не захотѣлъ повиноваться Богу. За это Богъ лишилъ его даннаго ему свѣта и блаженства и со всѣми, которые пристали къ его сторонѣ, свергъ съ неба. Такимъ образомъ ангелы согрѣшившіе стали діаволами. Ихъ тоже великое множество. Но несравненно болѣе осталось Ангеловъ на небѣ, которые и доселѣ свято исполняютъ волю Божию. Ихъ называютъ Ангелами свѣтлыми, добрыми; а тѣхъ — темными, злыми.

Ангелы добрые раздѣляются на девять чиновъ: Серафимы, Херувимы, Престолы; Господствія, Силы, Власти; Начала, Архангелы, Ангелы. — Всѣ они вообще непрестанно предстоятъ престолу Божию и славословятъ Господа, воспѣвая Ему безъ умолку — *день и ночь: святъ, святъ, святъ, Господь Богъ Вседержитель* (Апок. 4, 8). Возвѣщаютъ людямъ волю Божию и помогаютъ имъ въ дѣлѣ спасенія своей души. Имъ ввѣряетъ Богъ охранять государства и области, города и села, монастыри и церкви. И каждый человекъ христіанинъ имѣетъ своего Ангела хранителя, который непрерывно надзираетъ за нимъ и хранитъ его жизнь. — приноситъ его молитвы Богу и самъ молится съ нимъ и за него, — наставляетъ его на добрыя дѣла и пособляетъ ему исполнять ихъ, — отъ дѣлъ худыхъ отклоняетъ его и отгоняетъ отъ него діавола.

Ангелы злые, иначе діаволы, дѣлаютъ совсѣмъ другое: они день и ночь думаютъ и дѣлаютъ только злое. До чего они злы, вы и вообразить себѣ

не можете. Лишившись блаженства, какимъ они наслаждались, а блаженство ихъ состояло въ томъ, что они окружали престоль Божій и непрестанно зрѣли славу Троицкаго Божества, они до того стали злы, что уже никогда не могутъ ничего добраго ни подумать, ни сдѣлать; они окрѣпли, закоренѣли во грѣхѣхъ. Только то для нихъ пріятно, что противно Богу, что грѣхъ; зло — ихъ пища, ихъ жизнь, и они сами—живое зло. Но дѣлая сами не престанно все злое, возможное для нихъ, они всеми силами стараются распространять всякое зло и между людьми,—стараются вводить ихъ въ грѣхъ; дабы и ихъ лишить блаженства. Первый опытъ этого былъ въ раю. Діаволу досадно, завидно было, что Адамъ и Ева блаженствуютъ въ раю, тогда какъ онъ потерялъ свое блаженство, и задумалъ лишить ихъ этого блаженства; къ несчастію и успѣлъ въ своемъ замыслѣ. Какъ это было, расскажем въ слѣдующій разъ.

И здѣсь, братіе, есть немало казидательнаго для насъ. Ангелы свято исполняютъ волю Божию: а мы дозволяемъ себѣ нарушать ее. Желаетъ жить не такъ, какъ хочетъ Богъ, и какъ хочется намъ самимъ. Подумайте, къ чему насъ поведетъ наше своеволие волѣ Божіей? Ни къ чему болѣе, кромѣ вѣчной гибели. Посему постараемся жить такъ, какъ бы у насъ не было своей воли; наша воля непорочена грѣхомъ, — а потому и подчинимъ ее волю Божіей.—Ангелы непрестанно—и день и ночь воспѣваютъ величіе Божіе: а мы и одинъ часъ тяготимся постоять на молитвѣ. Домашняя молитва для насъ скучна, стояніе въ церкви для насъ утомительно; мы, осыпанные столькими милостями Божіими, не стараемся воздать Ему должной чести и славы: какіе же мы неблагодарные! — Ангелы хранители непрестанно охраняютъ насъ, избавля-

иють насъ отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, помогаютъ намъ на пути спасенія и молятся съ нами и за насъ: будемъ же любить и почитать ихъ, благодарить и просить, что бы они не оставляли насъ во все дни нашей жизни; а съ тѣмъ вмѣстѣ постараемся быть внимательными къ ихъ внушеніямъ.—Одинъ изъ главныхъ ангеловъ возгордился, не захотѣлъ повиноваться Богу, и за то свергнутъ съ неба и сталъ такимъ злымъ, такъ окрѣпъ во грѣхѣхъ, что уже никакъ не можетъ исправиться, — значитъ погибъ на вѣки и погибъ самъ отъ себя, отъ своей гордости: вотъ намъ снова урокъ, какъ пагубно не повиноваться Богу и какъ опасна гордость.—Діаволы предаваясь сами всякому, возможному для нихъ злу, стараются распространить зло и между людьми,—стараются вводить ихъ въ грѣхъ, что бы не допустить ихъ до блаженства: помните же это; не забывайте слова Ап. Петра: *трезвитесь, бодрствуйте, зане суностатъ вашъ діаволъ, яко левъ рыкая, ходитъ, искій кого поглотити* (Петр. 5, 8). Онъ лукавъ и хитеръ, козни его опасны: но постъ и молитва—вѣрное средство побѣдить его соблазны. А *побѣждающему*, говоритъ Духъ святой, *дамъ ясти отъ древа животнаго, еже есть посредь рая Божія* (Апок. 2, 7).

Итакъ, слава Богу, Творцу міра видимаго и невидимаго!

*Священникъ Оеофилактъ Стандровскій.*

